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(I.M.) Situaţia nesigură, în care se 

află de present Europa, a dat ansă la 
o mulţime de soiri alărmătoare despre 
résboiu. Şi cu deosebire înarmările în
deplinite cu atâta linişte din partea Ru
siei, precum şi concentrările cele nume
roase de trupe la graniţele Româ
niei, Austro-Ungariei şi Germaniei, 
au produs multă nedumerire nu numai 
în Ziaristica europeană, ci chiar şi în 
şirul diplomaţiei.

Semnele résboiului se véd. Statele 
nu mai pot suporta grelele poveri ce 
le sânt impuse pe dreptul sau pe ne
dreptul. Această costisitoare posiţie pen
tru Europa întreagă trebue sé se curme, 
cu atât mai vîrtos trebue sé se curme, 
cu cât multe împregiurări politice con- 
tribuesc la isbucnirea résboiului. Şi nu
mai după acest résboiu, are sé se 
inaugureze pentru mult timp o eră de 
pace durabilă.

Trebue ínsé sé ne punem întreba
rea, care dintre puterile europene vor 
fi părţile beligerante? Şi care cu deo
sebire poate sé fie adevérata causă a 
résboiului ?

Pentru a puté réspunde cu siguri- 
tate la aceste întrebări, ar trebui sé fa
cem parte din unul din cabinetele se
crete ale puterilor mari europene. Dar’ 
chiar şi în atare cas, sciinţa noastră ar 
fi legată de secretul cabinetului. Şi tot 
ceea-ce am puté spune lumii ar fi, că 
résboiul este Încă departe. Ear’ 4’°^nd 
că este departe, nu am exclus posibili
tatea că a re  sé fie.

Résboiul este ínsé departe;— aşa Z>c 
oficioasele noastre; aşa 4>c în fine ofi
cioasele tuturor cabinetelor europene.

Este departe résboiul? Ei bine, 
résboiul va fi. Pacea europeană are prin 
urmare puţine ZiL.

Neliniştitorul Europei în timpul 
present este milostivul Rus. Pravoslav
nica Rusie, prin mijlocirea mulţimii 
agenţilor sei provocători din Peninsula- 
Balcanică, are sé aprindă flăcările rés
boiului, dacă nu directe spre monar
chia noastră, apoi în mod indirect, for- 
ţându-ne ca sé ne amestecăm în certele 
şi vărsările de sânge, care în scurtă 
vreme le vom vedé isbucnind între po
poarele balcanice.

După-cum vedem, deodată cu ab
dicarea regelui Milan dela tronul sâr
besc, s’a creat în Sârbia o stare de 
lucruri din cele mai periculoase pentru 
monarchia noastră. AstăZi este un ce 
cunoscut, un ce din care nu se mai

FOIŢA „TRIBUNEI".
A fo r ism e .

Culese şi traduse de „ C ă p ita n u l“ .

Toate damele consultează oglinda, puţine 
ascultă de ea.

*
Oarele de fericire sünt numai minute.

*
Deşi multe galanterii sünt minciuni, sünt

şi multe minciuni numai galanterii.
*

Binefacerile sünt ca roşele pe creangă 
spinoasă, ambele trebuesc cu băgare de seamă
oferite, altmintrelea rănesc.

*
Lenea e mama urîtului şi buna sărăciei. 

*
Somnul e armistiţiul în lupta pentru 

existenţă.
» 0

Dintr’un grăunte de adevăr dospesce
minciuna o pâne întreagă.

*
Pe amici îi uităm mai iute ca pe inimici. 

*
Linguşirea e puterea omului slab.

*
Pune-’ţi însuţi monument, sé 'ţi-’l pună 

şi alţii.
*

Cea mai bună ciuhă sünt strugurii acri. 
*

face nici un secret, că o mulţime de 
oficeri ruşi trec dealungul Dunării, in
trând în şirurile armatei sérbesci.

Care poate fi causa, sé 4icemi a 
„emigrării în massă“ a acestor oficeri? 
Nici mai mult, nici mai puţin, decât 
provocarea la résboiu.

Se poate ca această provocare sé 
se extindă deodată în doué direcţiuni.

Seim că în Serbia este o dorinţă 
aproape generală încorporarea Bosniei 
şi a Herţegovinei la regatul sârbesc. O 
Sârbie mare, aceasta este dorinţa celor 
mai iscusiţi politici sérbesci. Aceasta 
este dorinţa chiar şi a poporaţiunii bos
niace, care dorinţă răsuflă din mani
festul emigranţilor bosnieci, publicat şi 
în Ziarul nostru.

O provocare atât de vădită nu 
mai lasă nimic de presupus, că doară 
la spatele poporului sârbesc nu ar fi 
puternica Rusie. Un regat mic şi aproape 
adânc sdruncinat în cele financiare, nu 
poate, dar’ nici nu ar cuteza a face 
nisce pretenţiuni atât de cutezătoare 
faţă cu monarchia noastră, dacă focul 
patriotic nu ar fi aţîţat de mâna 
Rusiei.

Sântem siliţi sé mergem cu pre
supunerea încă şi mai departe. Ban
dele de tâlhari, despre care se trimbiţă 
că cutrieră regatul sârbesc dela un ca
păt la altul, nu vor fi altceva, decât 
tot atâtea armate, pentru un momeut 
neregulate, compuse din emigranţi şi 
alţi cetăţeni fără căpătâiu, cu cugetul 
de a împinge lucrurile la extrem în 
momentul acela, când vor avé semnul dela 
Petersburg. Şi ne este legitimă teama, 
ca sé nu ne trezim în o bună dimi
neaţă cu aceste cete pe pământul Bos
niei şi al Herţegovinei.

Teamă ne este, ca nu cumva din 
un conflict mic şi aproape neînsemnat 
sé se i v e a s c ă  pentru monarchia noa
stră casus belli cu demult bine pregătita 
Rusie, care de sigur se va întrepune toc
mai aşa pentru favoriţii sei sârbi, după- 
cum pe timpul résboiului bulgaro-sârb 
s’a întrepus şi monarchia noastră tot 
pentru Sârbi. Noi combinăm după 
faptele îndeplinite. Pentru Rusia acest 
unic cas poate fi un cas de prece
denţă.

Şi va fi destul, dacă vom Zice, că 
acest cas de precendenţă va fi bine
venit pentru Rusia în aceste ZiL- Ear’ 
aceasta cu atât mai mult, cu cât spri- 
ginul Austro-Ungariei pentru vulcanica 
Bulgarie nu este cu ochi buni véZut 
la Petersburg.

Pe această cale, Rusia s’ar páré a 
forţa acţiunea armată a monarchiei noa

stre. Ear’ aceasta ar fi prima ac
ţiune sârbească a politicei de résboiu.

A doua direcţiune a acţiunii de 
résboiu intreprinse din partea Sârbiei 
ar fi revanşa ce doresce a o da Bulga
riei pentru desastrul dela Pirot şi Sliv- 
niţa. Politica Rusiei era depărtarea re
gelui Milan, cât timp se afla în bra
ţele Austro - Ungariei. Scopul ’şi-’l-a 
ajuns.

AstăZi pretinde depărtarea princi
pelui Ferdinand de Coburg de pe tro
nul Bulgariei. Partidul lui Zankov şi 
lucră cu mâni şi picioare spre ajun
gerea acestui scop. Şi prelângă toate 
sforţările politicilor actuali bulgari, starea 
nesigură a principelui Ferdinand pe tro
nul Bulgariei ţine în o continuă agita
ţiune şi pe politicii noştri. Şi cu deose
bire neliniştiţi sünt politicii compatrio
ţilor noştri maghiari.

Ivindu-se din nou résboiul bul
garo-sârb şi fiind Rusia pe partea Sâr
biei, cu greu ne vine a crede, — pre
lângă tot eroismul ce ’l-a arétat armata 
bulgară sub conducerea exprincipelui 
Alexandru, — că s’ar bucura şi astăZi 
tot de acele succese. Ear’ ca din nou 
sé intervină monarchia noastră în faţa 
celor doué mici state beligerante, noi 
din parte-ne nu putem aproba o atare 
acţiune, fie politică, fie pe cale armată. 
Nu aprobăm aceasta din motivul, ca sé 
nu se dee ansă Rusiei de a păşi în mod 
direct contra monarchiei noastre.

Şi o Z>eem aceasta, pentru-ca sé 
nu se poată imputa chiar monarchiei 
noastre, că singură a fost causătoarea 
résboiului cu Rusia. Şi cât timp po
poarele Austro-Ungariei nu doresc rés
boiul, politicii noştri au datorinţa de 
a-’l şi încungiura. Pentru-că noi nu pu
tem vedé periclitate chiar prin un rés
boiu sârbo-bulgar interesele noastre, fie 
politice, fie economice.

După toate aceste résboiul rémáne 
departe. Se nutresce ínsé sub spuza bal
canică o schinteie, care necondiţionat 
trebue sé încaiere pe Rusia cu monar
chia noastră.

Egemonia în politica internă a sta
telor balcanice este dorul nu numai al 
Rusiei, dar’ şi al Austro-Ungariei. Aceasta 
o poate hotărî numai un résboiu, care 
din Zi în Zi devine mai inevitabil. Ear’ 
deodată cu acest résboiu, cine mai poate 
sei, cum are sé se schimbe carta Eu
ropei.

Noi Zicem: R u s i a  t r e b u e  
o p r i t ă  la g r a n i ţ e l e  sa l e ,  daeă 
voim ca sé nu devină Europa a Cazacilor.

Lumină poporului___
IV.

(. •.) Mai ânteiu voesc sé-’mi exprim nă
dejdea, că ddarele noastre se vor ocupa de 
cestiunea aceasta, (fie aceasta, pentru-că sciu 
alt cas, în care era vorba tot de o reuniune 
scientifică, şi pentru-că sciu, că ieşind proiectul 
în „Tribuna“, alte (fiare n’au voit sé iee nici 
notiţă de el. Toată discuţiunea s’a mărginit 
la un fleac de răspuns, slab şi negativ, pe 
care redacţiunea (fiarului ’l-a publicat numai 
ca sé dee causă la discuţiune, precum o spunea 
într’o notiţă. Poate-că şi ideile desvoltate de 
mine vor avé aceeaşi soarte, indiferentismul, 
de care am pomenit, poate-că nu se va scutura 
nici pentru acest moment. Diferenţele politice 
şi sociale ale noastre poate-că asemeni vor 
sta în drum. Dar’ fie! Cei care se vor în
sărcina cu realisarea acestei idei îşi vor Zice: 
„vrem noi“, şi vor face cât se va puté şi cu 
câţi se va puté.

Şi de aceea părerile mele sünt aceste:
Scopul este se procurăm poporului cărţi, 

lectură. Poporul nu scie că există cărţi pen
tru el, el cunoasce câteva, cum este Leonat 
şi Dorofata, Arghir şi Elena, Alexandria. 
Dar’ aceste sünt cărţi aproape numai de pe
trecere. Rămână cărţile ce le vom tipări, 
adecă nu <fic sé nu fie şi de petrecere, bele
tristice. Şi la noi nu va fi doar’ altfel decât 
Ia Germani, cum (fice Frânckel, ele vor câş
tiga poporul pentru întreprinderea aceasta. 
Din parte-'mi spun, că prima carte ar fi să 
fie o colecţie mică de fabule explicate pe scurt. 
Dar’ lucrul la care va trebui să ne silim a 
ajunge cât mai repede va fi: broşuri de cu
prins exact, basat pe sciinţe şi de folos la 
întocmirea tuturor relaţiunilor acestei vieţi, să 
învăţăm pe ţeranul nostru cum să trăească şi 
ce să facă, ca să fie din an în an mai uşurat, 
mai iluminat, mai vesel.

Ţeranii vor privii aceste broşuri gratis, 
pe unde nu le pot plăti, şi fiecare om de 
omenie va fi rugat să comunice, unde e de 
lipsă să fie ele trimise. Gratis! Să nu zim- 
biţi. Voiu face îndată o socoteală, ca să vă con
vingeţi, că idea nu e aşa de uşor (j[isă, pre
cum s’ar páré la prima vedere.

Dar’ mai ânteiu altceva.
Eu nu Z'c să ne constituim mai ânteiu 

îu societate, apoi să lucrăm. Un motiv este, 
că eu nu cred că această constituire s’ar 
face repede, pentru-că aşa sűntem noi deprinşi, 
şi poate şi butucii dintre roate n’ar lipsi nici 
aici, al doilea, pentru-că aş dori să aşteptăm 
ânteiu să vedem, cum va fi idea îmbrăţişeată.

Dar’ nici sfe aşteptăm fără a face ceva 
nu poţi Zice.

Ne constituim într’un comitet, pot Z>ce 
de caritate; pănâ-ce s’ar înfiinţa o reuniune 
eu statute aprobate. Comitetul s’ar ocupa de 
cestiune, ar primi subscrierile de aderenţă 
şi ar face colectele de bani.

în tinereţe trebue să-’ţi tai un baston, 
ea la bătrâneţe să tc poţi propti de ei; bine! 
bine! eu la început n’am avut cuţît, mai târ- 
Ziu n’am găsit lemnul potrivit.

*

Stelele sünt rouă strălucitoare pe câm
piile eternităţii.

*

Arta vrea a fi iubită, nu însă măritată.
*

între diletant şi artă nu e iubire re
ciprocă.

*
Daeă voesci sé lövései, lovesce sigur, 

ori vei fi lovit.
*

o face.
Fiecare prostie află pe cineva care

Filosofii sünt rumegătorii spiritului.

Omul pismătareţ se îngraşe din grăsimea 
deaproapelui.

*
Copiii şi popoarele gândesc numai la 

bătăile ultime.
*

O decoraţiune poate schimba omul, de 
nu mai cunoasce pe cei mai buni amici.

*

Oamenii aceia vorbesc mai mult, care 
n’au ce spune.

*

Arare-ori vine o sudalmă singură.
*

Linguşirea e cea mai bună cheie ho
ţească pentru cele mai multe inimi.

*

Ce e scris cu inima, să nu cetească omul 
cu mintea.

în regiunile reci ale curtenirii îi cade 
dreptăţii greu a se arăta desbrăeată.

*

Medicului îi plătim vamă la intrarea în 
ceealaltâ lume.

*
Buna cuviinţă de astăZi nu mai cere ma

ximul galanteriei din timpurile vechi, ci mi
nimul negalanteriei.

*
Materia filosofiei se află îutr’a treia sticlă. 

*
Mai bine două morburi decât doi medici. 

*
Do micia de zestre mult amor a apus. 

*
Noe a fost unicul om, care de frica apei 

s’a suit în corabie.
*

în multe feţe nu afli nimic, decât ţigara. 
#

Un păr pe dinţi e mai mult vrednic ca 
o miie pe cap.

*
Medicii se îmbolnăvesc, ca să dee pu

blicului exemplu bun.
*

Să nu lauZi medicul înainte de socoată. 
*

De multe-ori se îndrepteaza lungimea 
morbului după afunZimea pungii.

*

Curios, moartea aduce cea mai mare 
vieaţă în societate.

*
Cine îşi scie ascunde prostia nu e prost.

*
Stăpânul adevărat nu se cunoasce din 

poruncile lui, ci după-cum ’i-se împlinesc.
*

Celui-ce nu crede nimica, nici eu nu-’i 
cred nimic.

*
Cine scie tracta cu proştii, câştigă mult, 

cu nulele e socoata uşoară.
*

Fericirea există de multe-ori numai în 
închipuirea nefericiţilor, porecliţii „fericiţi“ nu 
sciu nimic de ea.

*
Sünt oameni care se plâng, că la nau

fragiu s’au udat.
*

Sciinţa noastră e mărginită, dar’ igno
ranţa e fără margini.

*
Virtutea e aşa de rară, ca şi homarii

graşi.
*

De oamenii flămenZi te saturi iute.
*

Hoţul cel mai mare e somnul, ne fură 
jumătate din vieaţă.

*
Vîrsta muierii e un orologiu, care în ti

nereţe merge prea iute şi la bătrâneţe prea încet.
*

Oamenii comoZi curând te incomodează.
*

BUMB—— — j—BBPB— — — — mill

în societate membrii ordinari ar fi de 
bună-seamă obligaţi la o taxă fixă; membrii 
ajutători ar da cât ar voi; aceasta ar fi co
lecta. Şi să Zicem, că pănă atunci s’ar găsi 
10.000 de inşi şi inse, care să dee pe lună nu
mai câte doi creţari, tot cu membrii ordi
nari de mai târZiu, care dând mai mult, fac 
şi mai mult. „Mai mult“ în sensul acesta, că 
dând eu 20 creţari la lună, dau cât Zece cu 
câte doi creţari, şi deci număr Zece în cifra 
admisă de 10.000. La an am puté avé o sumă 
de 2400 fl. Dar’ să fie şi numai jumătate 
din suma aceasta! Cu 1200 poţi tipări ceva!

Comitetul acesta ar şi strînge banii în 
calitate de comitet de caritate, răzimându-se 
pe încrederea publicului şi dând socoteală pu
blică despre colecte, se înţelege. Inteligenţa 
’şi-ar face datoria şi ar îndemna pe ţerani 
să contribue cum am Z>8- Eu am vorbit chiar 
cu ţerani de aceasta în felurite locuri şi am 
văZut, că ei ar face-o bucuros. Cei care au 
contribuit, este natural să aibă dreptul de a 
primi broşurile mai ántéiu.

Comitetul acesta va face bine să şi pu
blice vre-o broşură, îndată-ce ar avé o sumă 
suficientă. Proba nu cred că ne-ar da de gol.

De sine se înţelege, că ediţiunile aceste 
ar fi miei, dar’ numeroasa precât se poate, 
şi s’ar împărţi prin persoanele care s’ar în
sărcina să facă colectele. Căci numai aşa va 
fi practic să aduni şi să expedezi sumele mici 
ale singuraticilor.

Am spus tot şi pe scurt.
Nici nu este treaba mea să discut alt

ceva, amănunte, lucruri secundare. Comitetul 
acesta de caritate ar sei el ce să facă şi fără 
sfatul meu; ear’ mai târZiu, dacă ar fi să se 
nască o societate de acest fel, ea asemenea 
va chibzui mai mult şi tot ce o privesce.

Cărţile românesci,
( .'.)  După procesul atât de agitat al 

Drlui Va8ilie Lucaciu am auZit câteva vorbe 
mai dulci; o parte a presei unguresci a cre- 
Zut, că sfîrşitul norocit al acestui proces va 
uşura ceva amărîciunea neamului românesc.

Aş’ !
Şi nu pentru-că noi am fi de vină.
Faptele cetăţenilor maghiari pun uleiu 

în focul pe care vorbele lor ar voi să-’l 
stingă. Dar’ omul cuminte nu mai crede în 
vorbe, el cere fapte.

Dacă e vorba să-’mi fii frate, lasă-mă să 
trăesc şi eu ca şi tine şi egal cu tine în casa 
moştenită dela părinţi.

Ei nu vreau să ne lase.
Cele mai recente fapte, oare ne dovedesc 

câtă silinţă îşi dau „fraţii“ noştri să ne îm
pace sünt aceste:

Publicistica ardelenească tocmai repro
duce nisce cercetări noue de ale lui Hun- 
falvy. Care să-’i fie scopul? Nu să mai în
tărească în publicul unguresc convingerile, că

Numai odată am îmbrăţişeat pe soacră 
mea, — la un cutremur de păment.

*
Foamea e bucătăreasa cea mai bună, 

numai nu are ce ferbe.
*

Şi pălmile morale înroşesc obrajii.
•

La unii oameni se înegresc mânile tot 
mai tare, din ce spală o mână pe ceealaltă. 

*
El merită mai mult decât merită.

*«>
Cele mai puţine beţii sünt de şampanie.

*
Şi oamenii dulci sciu altora amărî vieaţa. 

*
A tot minţi e mai greu ca a vorbi tot

deauna adevărul.

Mincinosul trebue să aibă memorie bună. 
*

Mulţi vorbesc de un lucru, căci nu au 
cugetat asupra lui.

*
Trufia e spinarea omului, ear’ coada 

acesteia e vanitatea.
*

Iubim un om atunci, când şi defectele 
lui sünt simpatice.

*
Materialistul crede ce vede, spiritistul 

vede ce crede.
*

Perdem bucuroşi inima, dacă găsim alta. 
*

i
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noi nici Í8toricesce n’avem drept să trăim pe 
aici ? Căci acesta e sfîrşitul unei opere a ilu
strului istoric, că „vor îngriji ei sé ne crească 
arborii pănă în cer“. Dar’ sé le dăm odată 
dreptate; sé Z'cem> ca după istorie am trebui 
sé ne cărăbănim preste Carpaţi şi Dunăre, de 
unde ne aduc domniile-lor; sé Zicem, că după 
istorie am trebui sé fim şi a<Ji slugile lor, 
cum li-ar plăce prea mult. Ei, ce? Alt drept 
nu avem? Nu sünt eu, Românul, o persoană 
de drept? Nu am şi eu dreptul de a trage 
consecuenţeie din principiile constituţionale şi 
umanitare moderne? Spiritul timpului este cu 
noi. A lupta în contra lui este barbarie. Şi 
de aceea foile unguresci din Ardeal pot să-’şi 
ÎDdoape cetitorii cu sciinţa lui Hunfalvy, şi 
resultatul nu va puté fi altul, decât o înăs
prire a relaţiilor noastre cu Ungurii; o întă
rire a impertinenţei, pe care compatrioţii ni-o 
dovedesc la tot pasul, nu înseamnă a fi bucu
ros de „frăţietatea maghiară-românească“.

A doua probă ni-o dă onorabilul mi
nistru de culte şi instrucţiune publică. Proba 
aceasta cresce în evidenţă, dacă o punem în faţa 
nisuinţelor ce tocmai le-am discutat sub ti
tlul „Lumină poporului“. Noi am voi sé ini- 
ţiăm o mişcare mai viuă pentru producţia li
terară poporală; noi simţim că aceasta e o 
activitate ce nu se mai poate amâna, şi „fraţii“ 
unguri — fac ce fac demult, opresc cetirea 
cărţilor noastre. Cum ne-am pleca, când ei ne 
lovesc ; cum li-am da mâna, dacă nu voim sé 
li-o dăm decât grăindu-le cu „prietene“, nu cu 
„barátom“ ?

Onorabilul ministru a interzis earăşi pa
tru cărţi românesci.

Una e Dorul Românului, colecţie de cân
tece adunate şi coordonate de N. D. Popescu. 
A doua este Amor şi patrie de Brut Catone 
Horea.

Dacă e vorba, că aceste doué cărţi nu 
sünt coréspunZétoare pentru şcoalele poporale, 
pentru-că ântâia conţine bucăţi, care numai cu 
gust nu sunt alese; ear’ a doua are un lim- 
bagiu, pe care numai copiii nu-’l vor înţelege; 
nu avem sé ne supărăm de interzicerea lor 
din scoale şi bibliotecile şcolare. Se şi scie, că 
Dorul este cetit mai mult de publicul puţin 
cultivat literarice8ce şi că poesiile din a doua 
nu le mai cetesce nimeni. Domnul ministru a 
omorît deci un mort şi publicului nu ’i-a luat 
Dorul. Cel puţin soirea ce o avem înainte-ne 
despre inter<J.icerile aceste nu spune, că şi 
lui ’i-ar fi interes. Deci pănă aici supăra
rea nu ne omoară.

Dar’ vin alte cărţi la rînd. Cartea 
Árion a unui dascăl dela Braşov, loan Dariu, 
asemenea o culegere de cântece. Cartea acea
sta s’a vândut bine, după cât seim, şi autorul 
îşi dase silinţa sé facă ceva suficient pentru 
necesităţile şcoalei. Resunetul este altă colec
ţie, tot dela Braşov, de cântece naţionale. A 
lui Dariu asemenea cuprinde şi naţionale. 
Motivul este luminat. Voi, Români, nu aveţi 
sé cântaţi trecutul vostru; voi nu aveţi sÖ 
sciţi nici o baladă naţională, voi sé nu vé 
mai plângeţi prin vre-o doină; că nouă nu 
ne place! Le scoateţi din şcoale? Aţi avut şi 
aveţi putere. Dar’ noi le Zice™ părinţilor ro
mâni : faceţi voi din casa voastră şcoale de 
cântări românesci! Acolo nu vor pătrunde 
sbirii poliţiei culturale.

Acest motiv este şi mai bine luminat 
de altă carte inter<}isă. Cartea este: „Cântece 
de \rodi la Nascerea Domnului“, tot în Bra
şov apărută.

Onorabilul ministru de culte nu ne mai 
permite aşadar’ sé au<}im în limba română

pe iroZii dela Crăciun. Obiceiurile românesci 
sünt dar’ alt punct, în care „frăţiorii“ unguri 
vreau sé lovească. Aşadar’ se pare că şi 
craii Valtezar, Gaşpar şi Melchior, şi eioba- 
nul somuuros şi tinérul ânger ai acestor da- 
tine, periclitează statul vostru. O! Don-Quijo- 
ţilor! După multe vé lasă gura apă şi multe 
doruri nu vise vor împlini!

Mai avem o observare. Trei cărţi sunt 
din Braşov. Ceva suspect. Credem că de
nunţarea aceasta falsă tot din Braşov va fi 
sosit la minister. Şi fiindcă e vorba de 
şcoale, mai credem că aceasta va fi fost fă
cută de vre-o persoană ce stă în legături 
cu şcoalele noastre de acolo, de inspectorul 
şcoalelor poporale. Credem şi o spunem.

CORESPONDENŢA
„TRIBUNEI“.

A rad , 29 Iunie st. v. 1889.
Cu moartea lui Stănescu pare-că vieaţa 

socială română a amorţit de tot în Arad. 
Observarea aceasta ’mi-o făcu mai în Z'lele 
trecute un prieten. Şi el avea dreptate în 
formă, căci de un timp încoace mai nimic nu 
a străbătut în publicul cel mare din lucrurile 
ce se petrec în Arad.

Amicul meu ínsé fie încredinţat, că pre
cum memoria lui Stănescu, aşa nici entusias- 
mul pentru căuşele publice naţionale nu s’a 
stîns în inimile Aradanilor sinceri şi neco
rupţi. împlinindu-se şese luni dela moartea 
regretatului nostru bărbat naţionalist, după 
dorinţa şi disposiţiunea doamnei véduve, s'a 
celebrat în biserica din Arad un serviciu di
vin liturgic cu parastas, la care a asistat 
un public numeros din clasa inteligenţei, in- 
dustrieşilor şi a plugarilor, semn al pietăţii şi 
reverenţei cătră memoria lui.

Ear’ membrii societăţii „Progresul“ 'i-au 
sérbat memoria în Z>ua morţilor, depunând cu 
solemnitate o cunună de flori pe mormântul 
neuitatului lor preşedinte. Aci zelosul mem
bru al societăţii, domnul Miculaş, a rostit un 
frumos discurs, reamintind virtuţile şi faptele 
răposatului M. B. Stănescu, după care corul 
societăţii a intonat cântarea „Tricolor“, sfîr- 
şind cu cuvintele:
„Ear’ când, fraţilor, m’oi duce dela voi şi-o fi

sé mor,
„Pe mormânt atunci sé-’mi puneţi mândrul

nostru tricolor“.
* *

Grupul de oameni, partea cea mai mare 
din generaţiunea tinérá, care lucrase în tim
pul din urmă în solidaritate cu Stănescu, ’şi-a 
impus deocamdată o ţinută observătoare faţă 
cu acel element pervers, cu care Stănescu 
'şi-a consumat vieaţa în lupte zadarnice, si
guri fiind, că nu va trece mult timp, pănă- 
ce lumea dela sine se va convinge despre 
acei oameni, care sincer se interesează de bi
nele public, şi aceia, care excamotează numai.

Cei mai mari optimişti altădată, încep 
deja a se clătina în credinţele lor.

Biserica, acest loc comun pentru toţi, 
bogaţi şi săraci, drepţi şi păcătoşi, pare a fi 
devenit în diecesa Aradului proprietatea unor 
familii coaliate: Hamsea—Beleş, Bonciu—Des- 
sanu, care o exploatează neîncetat, încât se 
poate Z'ce fără exageraţie, că interesele cele 
mari ale bisericii sünt jertfite pentru intere
sele acestor familii.

Nici un post sau beneficiu mai însemnat 
în biserică nu se confere astăZi decât mem
brilor din aceste patru seminţii ori numai în

conformitate cu interesele lor. Chiar şi înde
plinirea parochiilor şi staţiunilor învăţătoresci 
e subordinată acestor interese familiare. Yai 
de acel tinér, cleric ori preparandist, care nu 
stă în graţia acelor patru familii ori nu vrea 
a se angagia în serviciul lor, căci sau îi fac 
imposibilă dobândirea ori-şi-cărui post pe te
renul bisericesc şi şcolar, sau apoi devenind 
în cutare post, îi fac vieaţa nesuferită, pen
tru-că în tot locul se întâlnesce cu cei-ce vâ
nează sufletul lui. Hamsea profesor, director; 
Hamsea censor la examenele de cualificaţiune; 
Hamsea protopop; Hamsea asesor referent; 
Hamsea secretar personal al Preasfinţiei Sale 
domnului episcop etc. Beleş asemenea: ase
sor consistorial, fiscal consistorial, censor la 
examenele de cualificaţiune; Beleş protopop; 
Beleş vicar episcopesc şi preşedinte consis
torial. Desseanu asesor şi fiscal consistorial. 
Truţa (ginerile dlui Bonciu) asesor referent 
şi fiscal consistorial.

Monopolisarea intereselor bisericii a pro
dus desgustul şi nemulţumirea clerului şi a 
poporului eparchiot, care pe Z> ce merge ia 
proporţiuni tot mai mari, încât multe per
soane foarte vrednice se véd sîlite a se re
trage dela afacerile bisericesci.

De aci urmează stagnarea şi lipsa de 
productivitate ce se simte în toate părţile 
organismului nostru bisericesc.

Sinodul eparchiei Aradului din anul cu
rent ne dă cea mai bună mărturie în privinţa 
aceasta, căci mai steril sinod ca cel de acum 
nu s’a ţinut în Arad. Şi foaia oficială nici nu 
poate înregistra lucruri mai importante, afară 
de cifrele statistice, după care poporaţiunea 
eparchiei cu sfîrşitul anului 1888 numără 
518.225 suflete cu 52.736 prunci obligaţi a 
frecuenta şcoala cuotidiană şi 17.043 obligaţi 
la şcoala de repetiţiune, dintre care însă au 
frecuentat şcoala cuotidiană 21.331 prunci, ear’ 
cea de repetiţiune 827 de toţi!

Tabloul ce ni-’l presentează datele aceste 
statistice nu e deloc îmbucurător. Diecesa 
Aradului chiar dela introducerea constituţiona
lismului bisericesc şi pănă în present, are în ca
pul instrucţiunii pe unul dintre cei mai învăţaţi 
bărbaţi ai noştri, pe dl Dr. G e o r g e  Popa ,  
om cu vaste cunoscinţe în ale pedagogiei, care 
a stat în curent totdeauna cu reformele şi îm
bunătăţirile introduse pe terenul instrucţiunii 
în statele civilisate, stăruind consecuent, ca şi 
şcoalele noastre să profiteze de progresele şi 
avantagiile pedagogiei moderne. Şi totuşi cu 
instrucţiunea nu stăm bine. Activitatea şi stă
ruinţele singurului om de şcoală în consistor 
sünt paralisate mai totdeauna prin ignoranţa 
şi interesele oamenilor, care din nefericire au 
ajuns ca să domineze în consistor.

în această posiţiune, referentul şcolar 
Dr. Popa numai învingând ignoranţa celor 
puşi alăturea cu el poate să realiseze câte o 
reformă şi îmbunătăţire în cele ale şcoalei.

Conscienţa despre valoarea sa intelectuală 
şi independenţa caracterului seu ’i-a atras urgia 
încuscritelor dinastii consistoriale, astfel că la 
restaurarea consistorului în sinodul din a. tr., 
Dr. George Popa abia a reuşit cu un vot de 
asesor-referent în senatul şcolar, ear’ în sino
dul de estimp el răspunse la multele insolenţe 
şi secături c u a b Z i c e r e a  sa  d i n  p o s t u l  
de r e f e r e n t  ş col a r .

Sinodul însă, surprins prin o astfel de 
păşire resolută, ca sé iese din încurcătură, ime
diat ’i-a dat cuvenita satisfacţiune. Ce va face 
de aci înainte referentul Popa, va rémáné în 
postul seu şi mai departe ori ba, nu se scie. 
Amicii şi iubitorii instrucţiunii sönt îngrijiţi,

că vor perde pe vrednicul referent, care pănă 
în present a fost sufletul şcoalelor confesionale 
în diecesa Aradului.

Trecând la resortul senatului bisericesc, 
aci lucrurile merg şi mai rău. Omul nu aude 
decât plânsori preste plânsori în contra admi- 
nistraţiunii şi judecătoriei bisericesci. VaZa preo
ţim» înaintea poporului e subminată prin chiar 
organele chiemate a o susţine şi apăra. Atâtea 
caşuri de disciplină şi de suspendare la preoţi, 
câte sunt de câţiva ani în diecesa Aradului, 
nu s’au pomenit nici în timpul absolutismului 
ierarchic. Avem „Statut-Organie“, avem re
gulamente congresuale, dar’ aceste se respee- 
tează numai de hârtie.

Voiu aduce câteva exemple spre ilus
trare. Preotul din parochia Cenad se suspen- 
dează şi consistorul denumesce ca administra
tor parochial pe preotul din Beba-vechie, care 
se mută cu totul în Cenad, având şi altfel 
interes a deveni paroch aci. Preotul suspen
dat e repus, ear’ administratorul rămâne şi mai 
departe funcţionând în Cenad, nu numai atâta 
ci pentru parochia din Beba-vechie, parochie 
de prima clasă în comitatul Torontalului, con
sistorul publică concurs ca pentru parochie de a 
doua clasă şi o supliuesce în mod definitiv 
cu un teolog absolut, care nu posede testi
moniu de cualificaţiune decât pentru paro- 
chiile de clasa a doua.

Parochia din Ghiroc, în comitatul Timi
şului, ear’ parochie de clasa primă, se reduce 
la parochie de clasa a doua, numai ca să 
poată concura un protegiat al consistorului, 
care numai per nefas a căpătat un testimo
niu de cualificaţiune pentru paroehiile de clasa 
a doua. Parochia de prima clasă Bătania, în 
comitatul Cenadului, unde preotul are numai 
pământ parochial preste 70 de jugăre, se re
duce la parochie de clasa a doua, ca să poată 
recurge un protegiat, care abia ar merita o 
parochie de clasa a treia, zadarnice au fost 
protestele parochienilor pănă şi la metropolie. 
Pentru parochia de prima clasă în Ternova, 
comitatul Aradului, se chirotonesce preot fără 
concurs şi fără alegere. Consistorul, în contra 
disposiţiunilor clare ale Statutului-Organic, dă 
atestate şi promite tinerilor favorisaţi, ca şi 
fără examenul de cualificaţiune să recurgă şi 
să fie aleşi în paroehiile vacante, precând 
alţii, deşi posed cualificaţiunea formală şi cea 
materială, sünt opriţi de a recurge, numai ca 
să nu facă concurenţă celor protegiaţi. Aşa 
în parochia Chelmac îu protopopiatul Lipovei, 
alegerea preotului H., săvîrşită cu unanimitate, 
a fost nimicită, ear’ alesului ’i-s’a oprit prin 
ordinaţiune mai înaltă ca să mai recurgă, cu 
toate-că poporul nu voia să scie de alt candi
dat, şi această interZicere după-cum urmările 
au dovedit, s’a făcut, pentru-ca în respectiva 
parochie să fie impus un nepot al dlui Des
seanu, înrudit cu familia Beleş prin că
sătorie. (Va urma.)

CRONICA.
Archiducele Albrecht va sosi în Si- 

biiu poimâne, aşadar’ cu o Z' mai de tim
puriu decum era hotărît în programul de că
lătorie. Alteţa Sa va locui în hotelul „Neu- 
rihrer“. Marţi va inspecţiona garnisoana şi 
Joi va asista la exerciţiile trupelor. Joi 
seara va pleca la Braşov cu trenul do 
seară.

Scire militară. Maiestatea Sa Mo- 
narchul a dăruit oficialului de contabilitate 
militară cl. 1., Ilariu P a  ho ne, dela inten- 
danţa corpului 4 de armată, crucea de aur
cu coroana pentru meritele lui în serviciu.

*

Numire. Practicantul Carol Szász e 
numit oficia cl. III. la noua direcţiune finan
ciară din Cluj.

*
Deprinderi de arme. Divisiunea de 

artilerie grea Nr. 24 din Cluj a plecat ieri la 
Sibiiu, la deprindere de arme.

*

Scăltjile dela Vâlcele. După cea mai 
nouă listă, la Vălcele sünt pănă acum 800 de 
oaspeţi.

*
Hymen. Dl P e t r u  J u j a n ,  învăţător 

în Vica, ’şi a încredinţat de fiitoare soţie pe 
domnişoara M a t i l d a  O l a r i  u,  fiica preo
tului gr.-or. din T i s a .

*
Călătorie pe ascunsul. Cetim în „Sie- 

benb.-Deutsches Tageblatt“ : Dacă e să cre
dem împărtăşirilor şi programelor de călătorie 
publicate în foile din capitală şi din Cluj, 
atunci Sibiiul a avut ieri onorul de a fi fost 
cercetat de nisce oaspeţi distinşi, deoare-ce 
după un plan semioficial de călătorie, miniştrii 
B a r o s s  şi W e c k e r l e  au fost ieri în Sibiiu. 
De văZut nu ’i-a văZut nimeni, ceea-ce nu 
exclude posibilitatea visitei lor, fiindcă mi
niştrii au călătorit incognito cu tren separat. 
Ministrul Baross călătoresee cu scop ca să audă 
păreri asupra noului tarif după zone; dar’ 
care e scopul călătoriei de studiu a minis
trului Weckerle nu se scie. De sigur ambii 
miniştri au voit să cunoască oamenii şi ţeara 
aşa pe ascunsul. Ori-cum să fie, e lucru de 
regretat, că miniştrii nu-’şi arată faţa, căci 
noi avem atât de multe dureri şi năcazuri, 
care am dori să le scie şi miniştrii.

*
Regele României a primit din partea 

regelui Elinilor o scrisoare, prin care îi no
tifică căsătoria fiicei sale a principesei Ale
xandra cu marele-duce de Rusia Paul Ale
xandro viei.

*
Căsătoria unei princese. Eată forma, 

în care se va face căsătoria princesei Luisa 
de W ales: Binecuvântarea nupţială va fi 
dată Sâmbătă în 15 1. c. la ameaZi în ca
pela privată a palatului Buckingham. Archie- 
piscopul de Canterbury, episcopul Londrei şi 
mai mulţi preoţi vor face serviciul divin. Re
gina şi familia regală vor sosi la sfîrşitul ce
remoniei. Familia regală va aştepta sfîrşitul 
ceremoniei în biblioteca regală, unde toţi vor 
ceti biblia. Princesa Luisa va fi adusă de 
tatăl seu, prinţul de Wales, şi imediat după 
celebrarea căsătoriei cei doi soţi se vor re
trage în camera nupţială. Preste două oare 
sunt obligaţi să între în salonul de joc. Aci 
căsătoriţii vor fi nevoiţi sé bee câte cinci pă- 
hare de şampanie. După aceasta noii căsă
toriţi se vor dcue la Marlborough House, ser
viciul de onoare fiind făcut de guarZii călări. 

*
Tren-fulger dela Berlin la Roma.

„Norddeutsche Alig. Ztg.“ vorbesce despre 
proiectul, de a se construi o linie ferată de 
tren-fulger dela Berlin la Roma preste München 
şi Brenner. Cele 2 capitale ar fi legate ast
fel deadreptnl.

A XXV. programă
a gimnasiului mare public român din Brasov 
şi a celorlalte şcoale secundare şi primare îm

preunate cu gimnasiul pe anul scolastic 
1888— 89.

Această programă o publică direcţiunea 
şcoalelor medii şi se începe cu reproducerea 
cuvântării ţinute la sărbătoarea sf. Sofii de- 
cătră profesorul loan P o p e a  despre loan 
M e ş o t ă, fost director al acestor şcoale. Cu
vântarea conţine date biografice despre acest 
profesor model. De aceea o reproducem în 
următoarele:

E  Ziua sfintei Sofii; e sărbătoarea săr
bătorilor şcoalelor noastre. Căci ea e sărbă
toarea înţelepciunii, care e lumină din lumină

Tocmai ce se înţelege de sine e aceea 
ce trebue spus oamenilor.

*

Dacă auZi că un bărbat a făcut o par- 
tie bună, apoi poţi fi sigur, că femeia a făcut 
o pârtie rea.

*
Mulţi, numai după daune multe s’au în

ţelepţii, însă pănă-ce s’au înţelepţit, aşa s’au 
ruinat, de nu mai au ce face cu înţelepciunea.

*
Pietatea adevărată e sfioasă, ca şi iubi

rea adevărată.
*

Ochiul e fereastra sufletului; când e în 
lăuntru cald şi în lumea din afară rece, atunci 
apare rouă pe fereastră

*

Săracului îi lipsesce mult, sgârcitului 
— tot.

»
Om viclean e acela, care vrea a fi 

ţinut de atare.
»

Unor oameni trebue să le cr«Zi toate ori 
nimica.

*
Oamenii se împrăscie iute, unde se 

„adună“.
*

Când sünt beşicile de săpun mai fru
moase plesnesc.

*

Numai atunci ne decidem a spune cuiva
adevărul, când acesta e supărăcios.

*

Cine se feresce de femei, le-a avut cândva 
foarte dragi.

*

Din ce e oraşul mai mare, sünt şi mişeii 
mai mari.

*

Şi leşinarea e o putere.
*

Prin gustarea din fructele oprite a fost 
scos cândva omul din paradis şi prin gusta
rea din fructele oprite vrea acuma să între 
ear’ în paradis.

*

E mai uşor a ave mănuşi decât mâni 
curate.

»
Mintea să fie gendarmul inimii. 

*
Mulţi oameni se sparie, când din întâm

plare au vorbit adevărul.
*

Nu e folos pentru turmă, când păcura
rul e un măgar.

*

Grijea de căpetenie a naturii e de a în
drepta erorile medicilor.

*
E slab înţeleptul, dacă nu ’l-au rîs încă 

prostii.
*

Umbra iubirii e jalusia.
*

Unele miserii sönt aşa de bine mascate,
de creZi că sünt fericiri.

*

în tr’o oară se poate omul blama pentru 
totdeauna.

*

Un soare ne face de uităm un milion
de stele.

*
Când începe mâncatul se curmă lătratul.

*

Să judeci pe om după cum este, dar’ el 
se arată după cum nu este.

*

Drumul scurt cătră post înalt e cu 
inimi pardosit.

*

Medicina e cea mai vechie sciinţă, căci 
decând e lumea au murit oameni.

*
Voesci ca oamenii să se despartă, îi adună 

laolaltă.
*

E necomod a te sui pe trepte mici.
*

Cărui nu pricepe gluma, aceluia să nu 
te încreZi nici la seriositate.

*
Fără noroc nu poţi deveni nici măcar

un mişel cum se cade.
*

De multe-ori e neuman a judeca pe un
învăţat după cărţile sale.

*

Din ce stai de cineva mai aproape, te 
poţi mai uşor ciocni.

#
Aceea ce ne-ar puté face fericiţi e toc

mai ce ne face miseri.
*

Progresul bun e un favor pentru tine,
crescerea bună pentru noi.

*

Nu de aceea ne enuiază un orator, că 
vorbesce mult; ci pentru-că ne enuiază gân
dim că vorbesce prea mult.

*

Aparenţa jalusiei e ultima complesanţă 
a unei iubiri muribunde.

*

Speranţa trăesce din aceea ce doresce şi 
moare de aceea ce primesce.

*

Necredinţa e o ghiaţă subţire, preste 
care poate trece singuratecul, însă nu mul
ţimea.

*
Un inimic necunoscut e un inimic duplu. 

*
Iubirea şi ura dispar în depărtare.

*
Şcoala vieţii nu cunoasce ferii.

*
Multe cărţi nu au erori de tipar, şi to

tuşi e o eroare că s’au tipărit.
*

Nu e surd mai mare ca acela, care nu 
vrea să auZă.

*
Cine-i închis, acela are mult timp liber. 

*
Un medic poate lăuda pacienţii sei, dar’

să nu-’i ridice pănă în cer.
*

Unii oameni ne arată ce vreau prin 
aceea, că ne spun că aceea nu ar voi-o.

*

Unii scriitori sünt asemenea cucului, 
când îşi cască ciocul, îşi strigă numele.

*

Mai totdeauna sünt cluburile damelor 
unele locuri, unde ţarca (coţofana) povestesce 
ceucei cât de negri sönt corbii.

*
Sönt morburi care cochetează cu medicii. 

*
Opiniunea se urîţesce prin schimbatul des. 

*
Ambiţiunea, dacă nu e lăudată, se simte 

înfruntată.
*

Sărăcia spiritului e arare-ori modestă.
*

Frumseţa fără amabilitate e o floare 
fără odor.

*
Medicul e mai periculos decât morbul. 

*
Vorba defăimătorului e ca cărbunele, 

deşi nu arde, dar’ înegresce.
*

Dacă toată virtutea s’ar remunera, ar 
fi merit a păcătui.

*

Mărgelele însemnează lacrimi, dacă nu 
voesce bărbatul să le cumpere.

*
Dacă e lucrul o plăcere, apoi e plăcerea 

un lucru.
*

Fericirea multor căsătorii zace într’aceea, 
că soţii nu se cunosc mai deaproape.

(Va urma.)

J
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dumne<jească; căci ea e sărbătoarea virtuţii, 
care isvoresce din lumina minţii aprinsă la 
flacăra iubirii ceresci.

Şi a fost o coincidenţă providenţială, ca 
tocmai în o astfel de <j> serbăm amintirea 
unuia dintre cei mai vrednici bărbaţi ai noş
tri, ca tocmai în tjiua cea mai sfântă a insti
tutului nostru, când ne simţim mai străbătuţi 
de idealele simbolisate prin sărbătoarea sfintei 
înţelepciuni, care e patroana institutului nos
tru, se aducem ofrandele stimei şi profundei 
noastre veneraţiuni umbrei neuitatului direc
tor Dr. loan M e ş o t ă, excelentului represen- 
tant de odinioară al şcoalelor noastre secun
dare, care înainte cu <Jece an* era mândria şi 
fala noastră.

Ca vechiu amic al lui Meşotă, pe care 
’l-am cunoscut din copilărie şi a cărui vieaţă 
o am urmărit deaproape pănă la sfîrşitul ei, 
daţi-’mi voe, onor. domni şi doamne, sé vé 
desfăşur tabloul vieţii sale active, sé vé pre
sente» în aceste momente solemne portretul 
nobilului seu suflet şi al excelentelor sale vir
tuţi, arétándu-vé: cine a fost Meşotă şi ce 
fel de om a fost el, ca sé fie vrednic de atâta 
stimă şi veneraţiune din partea urmaşilor sei.

I.
Dr. loan Meşotă s’a născut în Dérstele 

Braşovului la anul 1837.
Rămânând de mic copil ortan de mamă, 

tatăl seu George, curatorul bisericii din co
muna sa, om cu frica lui Dumnetjeu şi cu 
dare bună de mână, unul dintre acei ţerani 
români, care, înzestraţi cu minte sănătoasă fi
rească, sünt pătrunşi de nefăţâritul simţ reli- 
gios-moral şi de adevăratul şi ferbintele dor de 
neamul lor, îl destină pe tinărul loan pentru 
învăţătură.

îl dete la şcoala din Derste, apoi la 
şcoala primară din Turcbeş şi de aici îl aduse 
la Braşov, unde băiatul loan urmă cursul în
văţăturilor elementare la şcoala română din 
Scheiu şi la cea catolică din cetate; eară 
după terminarea şcoalelor elementare, la 1850, 
întră ca elev în clasa I. a gimnasiului român, 
unde emulă cu colegul seu Tit Maiorescu, 
unul din bărbaţii cei mai distinşi ai poporu
lui nostru, sub profesorul şi directorul de 
atunci Gavriil Munteanu.

După terminarea celor 4 clase gimna- 
siale la gimnasiul românesc inferior (dela 
1850—1854), continuă studiile la gimnasiul 
luteran de aici între anii 1854—1858.

Excelentele însuşiri caracteristice, care 
împodobiau sufletul tinărului student, atraseră 
de timpuriu atenţiunea protopopului de atunci al 
Braşovului, loan Popasu, mai târziu primul 
episcop român al Caransebeşului.

Acest preavrednic bărbat, învăpăiat prie
ten al propăşirii naţionale şi al tinerilor stu
denţi români zeloşi la învăţătură şi cu pur
tări bune, şi care nu visa alta, decât cresce- 
rea şi înflorirea institutului plăsmuit de geniul 
seu profetic, dorind să aibă pe un astfel de 
tinăr excelent ca profesor la gimnasiul seu, 
nutri în sufletul lui focul iubirii de învăţă
tură mai înaltă şi-’i determină voinţa pentru 
a continua studiile la o şcoala superioară uni
versitară.

Astfel Meşotă plecă în toamna anului 
1858 la universitatea din Viena, unde în timp 
de 2 ani ascultă cursurile filosofice, eară în 
toamna anului 1860 se duse la Bonn, unde 
urmă mai departe studiile începute în ca
pitala austriacă. în anul următor 1861 luă 
doctoratul în filosofie şi apoi veni ca profesor 
la Braşov. în anul 1870, după moartea di
rectorului Gavriil Munteanu, fu ales director 
al şcoalelor noastre medii, care funcţiune o 
purtă cu onoare pănă la sfîrşitul vieţii sale, 
pănă la anul 1878.

II.
Ca s t u d e n t  la gimnasiul român şi mai 

apoi la gimnasiul luteran de aici, Meşotă era 
model de ordine, de punctualitate şi de zel 
la învăţătură.

Exemplare erau preparaţiunile lui, exem
plare pensele, cu deosebire cele din limba ro
mână şi germană, pe care el le lucra cu cea 
mai mare însufleţire, astfel că printr’însele 
profesorii lui aveau o icoană neînşelătoare 
despre cunoscinţele lui lăţite şi profunde, cu
lese cu multă străduinţă din fântânile litera
turilor clasice vechi, precum şi din operele 
vestiţilor autori români, nemţi, francezi şi 
englezi, pe care Meşotă deja ca student în 
gimnasiu le cetia cu înflăcărat zel în oarele 
libere, spre recrearea şi fortificarea spiritului 
seu setos de învăţătură.

Cum îşi petrecea Meşotă timpul la uni
versitate, ne arată feluritele însemnări rămase 
dela dînsul, pe care el le făcea cu cea mai 
mare exactitate, după prelegerile profesorilor 
sei, şi pe care, deşi poate-că ele vor obosi 
atenţiunea domniilor-voastre, totuşi, fiindcă eu 
le consider ca foarte instructive pentru tine
rimea noastră studioasă, având printr’însele 
un exemplu învederat despre deosebita ac
tivitate a studentului universitar I. Moşotă, le 
reproduc aici. Ele sünt următoarele:

1. Dela profesorul seu E. Hoffmann: 
„Lateinische Syntax“. 1858.

2. Dela prof. seu I. Arneth: „Griechische 
u. römnische Numismatik“. 1859.

3. Dela prof. seu Bonitz: „Griechische 
Antiquitaeten“. 1858.

4. Dela prof. seu A. Ludwig: „Erklä
rung des gefesselten Prometheus von Aeschy
lus“. 1859.

5. Dela prof. seu Jahn: „Geschichte 
der römischen Litteratur“. Bonn 1860.

6. Dela prof. seu Aschbach: „Rö
mische Geschichte“ 1858 şi „Alte Ge
schichte“. 1860.

7. Dela prof. seu Ritter: „Platon’s Ver- 
theidigung des Sokrates“. Bonn 1860.

8. Dela prof. seu I. Vahlen: „Erklärung 
der Episteln des Horaz“, 1859; „Metrik der 
römischen Dichter“. 1860 etc.

9. Dela prof. seu Kaiser: „Quellen der 
österreichischen Staatengeschichte“. 1858.

10. Dela prof, seu Hoffmann: „Tacitus 
Annalen“. I860.

11. Dela prof. seu Knoodt: „Geschichte 
der neuern Philosophie“. Bonn 1860.

12. Dela prof. seu Bonitz: „Geschichte 
der griechischen Philosophie“. 1859.

13. Dela prof, seu Brandis: „Geschichte 
der griechischen Philosophie seit Aristoteles“. 
Bonn 1861.

14. Dela prof. seu Monnard: „His
torie de la litterature franşaise“. Bonn I860, 
şi 1861.

Şi aş mai pute sé vé mai înşir aici 
încă vre-o <jece profesori, ale căror pre
legeri el le-a frecuentat cu cel mai mare 
zel şi dela care ’şi-a făcut notiţe în modul 
arătat mai sus, dar’ nu vreau să vă obosesc 
prea tare atenţiunea d-voastre, pentru-că mai 
e de lipsă să cunoasceţi şi alte virtuţi, de 
care sufletul seu nobil a fost capabil.

(Va urma.)

VARIETĂŢI.
9

(Un birjar original). Joia trecută pe 
la trei oare după ameatji un domn opri o 
birje pe strada Martirilor din Paris. El po
runci vizitiului să-’l ducă la exposiţie. Birja
rul, socotind că e prea departe, refusâ să 
meargă, (jicénd că trebue să schimbe caii.

Călătorul refusâ să descindă şi începu a 
ceti în linişte un 4’ari pănă-ce birjarul va bi
nevoi să meargă.

Acesta din urmă, după câteva minute, 
descinse de pe capră, îşi deshămâ calul şi 
pleca, lăsând pe călător în trăsură cu gazeta.

Nu există nici o deosebire de vederi
mai mult între medicinişti asupra aceleia, că 
reuma e urmarea accidului în sânge şi că prin 
conturbare funcţională a rărunchilor şi a fi
catului acest accid nu se sondează din sânge. 
E  deci fapt, că reuma numai atunci se poate 
cura, când causa principală e înlăturată, adecă 
când funcţiunea sănătoasă a rărunchilor şi a 
ficatului e restabilită.

Aceasta se poate cura numai prin un 
medicament, a cărui composiţie se întemeiază 
pe o basă scientifică şi care are însuşirea spe
cială, de a aduce rărunchii şi ficatul la o 
funcţionare sănătoasă.

Un asemenea medicament posedem în 
Safe Cure a lui Warner, prin care deja unii 
bolnavi de reumă au fost eliberaţi.

Preţul de o sticlă 2 fi. Se capătă în 
farmaciile cunoscute.

POSTA ULTIMA.
Budapesta, 26 Iulie n. Tisza are 

de gând sé vorbească în feriile dietale 
înaintea alegătorilor sei despre situaţia 
politică şi despre negoeiăriîe dintre 
Austria şi Ungaria cu privire la înche
ierea unei convenţii de telefon.

Belgrad, 26 Iulie n. Natalia a 
felicitat în termini ironici pe metropo
litul Mihail la împăcarea lui cu filorusul 
Milan.

Petersburg, 26 Iulie n. Starea 
sănătăţii marelui-principe Constantin s’a 
înrăutăţit în mod considerabil.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Berlill, 27 Iulie n. în principiu 
este sigur, că Ţ a r u l  va face visita îm
păratului german, dar’ datele despre 
locul întâlnirii şi ruta călătoriei lui nu 
consună încă.

După „Hamburger Nachrichten“, 
un proiect de reformă al a r t i l e r i e i  
g e r m a n e  este iminent, din motivul că 
şi artileria franceză a fost îmulţită.

Paris, 27 Iulie n. începutul per
tractării tribunalului de stat în procesul 
lui B o u l a n g e r  s’a stabilit definitiv 
pentru 8 August. Boulanger ’şi-a pus 
candidatura în 92 de cercuri.

Berlin, 27 Iulie n. AstăŢ după 
ameatji se întrunesc proprietarii caselor 
din stradele prin care va trece Monar
chal Austro-Ungariei la intrarea Sa în 
Berlin, pentru a se consulta asupra de
corării corăspundătoare a stradelor.

B ib lio g r a fie .
„Meseriaşul Român11. Foaie pentru în

văţătură şi petrecere, întocmită pentru mese
riaşi şi toţi iubitorii de meserii. Iese la 1 şi 
15 a fiecărei luni. Editor şi redactor: B a r 
t o l o m e u  B a i u l e s c u ,  preşedintele reuni
unii pentru spriginirea meseriaşilor români în 
Braşov. Anul al IV-lea. Sumarul Nrului 
14 dela 15 (27) Iulie 1887 : Instruc
ţiunea şi educaţiunea tinerimii meseriaşe. — 
Compositor tipografic automat. — Fântânile 
luminoase. — Spriginirea măiestrilor români.
— Istoricul fundării „Asociaţiunii pentru spri
ginirea învăţăceilor şi sodalilor meseriaşi ro
mâni. — Foiţa „Mes. Român“ : Căsătoria la 
Romani. — Felurite pentru meseriaşi. — Sciri 
economice şi industriale. — Multe şi mărunte.
— Diverse. — Recepte folositoare. — Glume.
— Tîrgurile şi cursul pieţei Braşov.

„ Candela“. Foaie bisericească - literară. 
Redactor primar responsabil: Protopresbiterul 
Artemiu Be r a r  iu. Redactor al doilea pen
tru textul slav.-răsese: Isidor V o r o b c h i e -  
vici .  Administrator şi editor: Archipresbi- 
terul catedral Georgiu de Re us .  Cernăuţi. 
Tipografia archiepiscopală. — Staţiunea de 
telefon Nr. 47. 1889. Anul VIII. Nr. 7. 
Cuprinsul:

I. Doctrina romano-occidentală despre 
satisfacţiune.

II. Necesitatea creştinismului, contrarii 
şi apărătorii lui în cei doi secoli dintâiu ai erei 
creştine.

III. Cuvântare în limba ruteană.
IV. Cuvântare despre muncă.
V. Cuvântare în limba ruteană.
VIv n n ri n
VII. Altă cuvântare în limba ruteană.
VIII. Cronică.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i  :

— 25 August st. n. a. c. imobilele lui V. 
K â t y â n s z k i ,  în comuna Sânt-Toma, decâ- 
trâ judecătoria cerc. din O - B e c  se.

— 20 Octomvrie st. n. a. c. imobilele vă
duvei Ana N a g y  nâsc. P e t k e ,  în comuna 
Criş, decătră judecătoria cerc. din C o v a s n a -

— 17 August st. n. a. c. imobilele Nata- 
liei J o a n o v i t s  născ. L u k  i ts  decătră tri
bunalul reg. din T i m i ş o a r a .

— 14 August st. n. a. c. imobilele lui An
tonie M a 1 h a u s decătră tribunalul reg. din 
R e g h i n u l - s ă s e s c .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de (file:
— la rămasul după Iova B o z s k  i n şi 

Sovra N y o s z o n y i n  (din Cuman), Virsa 
D r a k u l i t s ,  Frişcan D r ă g o i u  (din Toracul- 
mare) şi Avram P o u c s k y  (din Elemirul- 
sârbesc), la tribunalul reg. din B e c i c h e r e -  
cul  - m a r e .

— la rămasul după Maria V én  născută 
S i p o s  (din Covasna), la tribunalul reg. din 
C h e z d i - O ş o r h e i u ;

C o n c u r s  în p r o v i n c i e :
— Contra Aron B l a u  în O Be c s e .  Cncrs. 

cms. Dr. Guido S á r f y ;  massa crt. Teodor 
B a r o m i s z a .  Term, de ins. 14 Septemvrie, 
proed. de licuid. 9 Octomvrie.

P o s t  v a c a n t :
— Un post de scriitor la judec. cerc. din 

Cubinul-de-jos. A se adresa în patru săptă
mâni la autorităţile competente.

Călindarul dilei.
17/29 Iulie.

I u l i a u : Marina.
G r e g o r i a u : Beatrice.

S o a r e l e :  resare 4.19, apune 7.47.

Buletin meteorologic.
Siblin, 27 Iulie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 724.4)

Temperatura
după

Celsius

Maximul 
şi minimul

de
temperatură

Direcţia
vântuluiObservata

Diferenţa
din

preiŢuă

718.2 —5.7 -(-15.3 -1-25.1+12.4 S

Din ţeară, 25 Iulie, 7 oare dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e :
Prosiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tăria

Budapesta . . 759 +16.0 _
Sătmar . . . 759 +  19.8 8 î
Cluj . . . . 760 + 19 .4 SO î
Orşova . . . 760 +  19.8 s î
Timişoara. . . 761 +19.5 so 4
Arad . . . . 759 +20.9 N 1
Panciova . . . 757 +  19.1 N 2

Sosiţi în Sibiiu.i
La 27 Iulie n.

Hotel „Neur ihrer“. Athanasio cu soţia din 
Bucuresci; P. Berecht şi M. Sándor din Viena, toţi co
mercianţi. Popescu cu fiica sa, privatier din Rîmnic.

Hotel „Meitzer“. Octav. Bonfiniu, profesor din 
Blaj. E. Schlesinger, voiager din Timişoara. Adela 
Paulini, privatieră din Sebeşul-săsesc.

Economic.
Minele dela Boiţa. înainte cu câţiva 

ani cumpără un Prusian anume Henric 
Klein minele de aur şi de argint dela Boiţa, 
lângă Deva, dela cei dintâiu proprietari, cu 
150.000 f l . ,  spune „Sieb. D. Tgbltt.“ Acum 
a vândut Klein minele cu 2 milioane mărci 
„Băncii dresdiane“ din Berlin. Se vorbesce 
de investiţiuni foarte mari ce are să le facă 
în Boiţa banca numită.

—* —

Furnitură de locomotive. La 3 Iulie 
a avut loc la direcţia generală a căilor ferate 
române furnitura unui număr dela 45 păna 
60 locomotive cu 3 şi 4 osii.

Eată resultatul ofertelor:
3 osii 4 osii

Maffe . . . . . fr. — 85.000
Staatsbabn. • 77 64.700 —

Wiener-Neustadt. '  77 69.464 —

Hannover . . . * 77 60.300 68.125
r . . . . • n 62.000 —

Henshel et Sohn. . Mr. 42.900 —

Graffenstaden . . fr. — 60.900
Kraus-Berlin . • 77 64.600 —

Kreusot . . . . • 77 59.500 69.000
Franco-Belge . . 77 45.560 61.970
Metallergique. . 77 — 74.900
Cocherill . . . 77 — 71.200
Nelsson & Cie . 77 80.000 84.644

Cassa Henshel a oferit preţul cel mai 
redus pentru locomotivele cu 3 osii. însă 
fiindcă această eassă nu ofere decât numai 
10 piese, este probabil că restul furniturii 
dela 20 până la 30 locomotive va fi adjudecat 
asupra societăţii franco-belge. Locomotivele 
cu 4 osii vor fi probabil adjudecate asupra 
uzinei Graffenstaden.

—m—
Maşina de tras mătasă, ce stă îm- 

pachietată de vre-o 5 ani, spune „Naţionalul“, 
a fost estimp instalată provisorice, printr’o 
disposiţiune a ministrului agriculturii, industriei 
şi comerciului, la şcoala de meserii din Bu
curesci, spre a se cerca funcţionarea ei.

După încercările tăcute, maşina func
ţionează în mod perfect; borangicul produs 
este de o fineţă şi o acurateţă particulară, 
aşa dupâ-cum cer condiţiunile comerciului de 
export al mătasei.

Aflăm că ministrul român acordă o 
particulară atenţiune acestui ram de protecţiune 
agricolă, şi deşi în lipsă de fonduri budgetäre 
caută toate mijloacele pentru a crea şi un 
stabiliment de crescătorie şi trasul gogoşilor. 
Acest stabiliment va avâ drept scop, de a 
cultiva şi a întreţină în ţeară, prin sămânţa 
ce va răspândi, rasele cele mai proprii de 
gândaci de mătasă, precum şi de a aduce o 
perfecţiune în modul de crescere.

—
Cafea falsificată. Doctorul Sulzer din 

Bonn, în Germania, face publicul atent asupra 
unui nou soiu de cafea falsificată, care se 
prepară în mari cantităţi şi se trece ca şi 
cafeaua de cea mai bună calitate. Această 
cafea artificială se prepară din făină de grâu 
amestecată cu dextrină şi alte materii de 
asemenea fel. Grâul din care se obţine făina 
se coace în cuptoare înainte de a se măcina. 
în Colonia există două fabrici, care pentru 
suma de 3000 de mărci (1800 fiorini) furni- 
seazâ toate aparatele trebuincioase pentru 
fabricaţiunea cafelei artificiale, dând şi in
strucţiunile necesare. Boabele cafelei artificiale 
sânt foarte bine imitate, aşa că cu greu se pot 
deosebi de cele naturale. înşelarea publicului 
reuşesce pe deplin, fiindcă falsificatorii amestecă 
boabele false cu naturale.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibi iu, 26 Iulie Grâu hectolitra 

76—82 chilo fl. 4.70 pănă fl. 5.50, grâu mestecat 70 
pănă 74 chilo fl. 3.50 pănă fl. 4 30, săcara 70 pănă 75 
chilo fl. 3.20 pănă fl. 3.60, orz 62 pănă 66 chilo 
fl. 3 80 pănă fl. 4.20, ovés 42 pănă 50 chilo fl. 2.60 
pănă fl. 3.20, cucuruzul 70 pănă 74 chilo fl. 4.10 pănă 
fl. 4.50, mălaiul 78 pănă 82 chilo fl. 3.50 pănă fl. 4.—, 
crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1.20 pănă fl. 1.40, 
semenţă de cânepă 48 pănă 50 chilo fl. 3.— pănă 
fl. 3.50, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 5 .— pănă 
fl. 6.—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 9.— pănă fl. 10.—, 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 5.— pănă fl. 6.—, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă fl. 16.—, făină Nr. 3 
100 chilo fl. 14.—, Nr. 4 fl. 12 —, Nr. 5 fl. 9.—, 
slănina 100 chilo fl. 55.— pănă fl. 58.—, unsoarea 
de porc fl. 58.— pănă fl. 60.—, său brut fl. 20.— 
pănă fl. 24.—, lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.—, 
lumini turnate de său. fl. 35.— pănă fl. 36.—, săpunul 
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fen 100 chilo fl. 1.10 pănă 
fl. 1.50, cânepa fl. 30.— pănă fl. 32.—, lemne de foc 
uscate m. cub. fl. 2.50 pănă fl. 3.—, spirtul p. 100 
L. °/o 52 pănă 55 cr., carnea de vită chilo 40 cr., 
carnea de viţel 28 pănă 36 cr., carnea de porc 44 
pănă 48 cr., carnea de berbece 24 pănă 28 cr., ouă 
cu 10 16 pănă 18 cr.

Tîrgul de rîm ă to ri în Stelnbruch. In 25 Iulie 
n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45 1/2 cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 cr., 
de mijloc 46.— cr. pănă 47.‘/2 cr., uşori 4 4 — cr., 
pănă 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr., 
pănă — — cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54. '/„ cr., 
uşoară 42.— cr. pănă 45.72 cr., r o m â n e s c ! ,  de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. pănă 45 .Va cr-, transito, de 
mijloc — .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă —. -  cr., transito s â r b e s c i  grei —.— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— c r , pănă 48.— cr.,
transito uşori 46. cr. pănă 47.‘/a cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4“/0 cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapestadela 25 Iulie 1889.
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1 0 0  chilog

dela păuă dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, dou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

—

8.15 
8.10
8.15 
6.90 
675

8.35 
8.20 
8 25 
7—  
7.—
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—

Sâminţe, 
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Preţul per 
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70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

6.40
5.70 
6.30 
7 35 
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6.45 
6 30 
7.10 
8 50 
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4.65
4.75

5.75

M
ar

fă
 

pe
 t

er
m

in
.

Grâu

Cucuruz

O ves

de primă, 
de toam. 
Iul. Aug. 
Maiu-Iun. 
de toam. 
de primă.

Ö)O
.„ 3
M  O^  o

©
Ot

8.27
7.23

4.81

5.30

O
O

© g>
j g  -O C  o  
cS 

8

8.31 
7 25
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Soi u
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungurească 52.— 5 6 .-
n franceză ____ ___

n italiană ___ ____

r> roşie 52— 56—
Oleu de rap. rafinat 36— 38 —
Oleu de in 
Uns. de porc dela Pesta 64.50 65—

i n dela ţeară 53.— 54—
Slănină sventată 59— 60.500

1 ©

n afumată 56.— 5 7 . -
Său 33.50 34 50Oo Prune din Bosnia, in buţi 

din Serbia, în saci
___ —

© n 10 25 18 50
O t Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16.50 16.75

ÎL n 16.— 16.25
Ph Nuci din Ungaria — ________

Gogoşi unguresci — ___

n sârbesci _________ _________

Miere brută 29 50 30—
n galbină străcurată 33 — 34—

Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15.—

r Drojdiuţe de spirt 18.— 18—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 27 Iulie st. n. 1889. 

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.40
Lire t u r c e s c i ..........................  „ 10.65
Im periali..................................... „ 9.65
Ruble r u s e s c i ..........................  „ 1.20

vând. 9.46
10.70
9.70
1.21

Bursa de Budapesta
din 26 Iulie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6°/0 .....................................................
» n n » 4 % ............................................ 99.90
„ „ hârtie „ 5»/0 ..........................   95.—

împrumutul căilor ferate ung................................ ................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).......................................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)................................................................ .....
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 112.25
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104 75

n » n cu cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ bănăţene-tim işene...........................  104 75
n n n cu cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane.......................................... 104.75
» „ croato-slavone.................................—.—

Despăgubire pentru dijma ung. de viu . . . 100.__
împrumut cu premiu ung............................ . . . 141,__
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 126.75
Renta de hârtie au striacă..........................   83.75

„ „ argint austriacă...................................... 84 76
„ „ aur a u s t r i a c ă ..........................   109.75

Losurile austr. din 1860 ......................................  140.50
Acţiunile băncei au stro -ungare ........................... 906._

n „ de credit ung........................ • 317 75
,n n n » austr...........................  304 50

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .......................................................................  .__

A r g i n t u l ........................................................................... .....
Galbeni îm părătesei................................................  5.62
Napoleon-d’o r i...........................................................  9,47
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................  58.45
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .....................................119.60

Bursa de Viena
din 26 iulie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6°/0 ...................................... —.—
n r) n n 4d/ „ .............................................99.80
» » hârtie n 5 % .............................................94.75

împrumutul căilor ferate ung......................................... ._
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)......................................................100. 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(8-a em isiune).......................................................... 112.50
Bonuri rurale ung.........................................................104.80

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.80
„ „ bănăţene-timişene................................. 104.80

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.80
„ „ transilvane............................................104.80
„ „ croato-slavone..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung.......................................141 30
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 126 75
Rentă de hârtie austriacă............................................. 83.65

„ „ argint a u s t r i a c ă .........................................84.50
„ „ aur a u s t r i a c ă ........................... .....  . 109.85

Losuri austr. din 1860   140.30
Acţiunile băncii au stro -u n g are ........................... 907.—

„ „ de credit ung.................................. 317.50
n » n n austr............................ 304.25

A rgintul......................................................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................  5.68
Napoleon-d’o r i ......................................................  9.52
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.60
Londra 10 Livres s t e r l in g i ..................................... 119.80

Bursa de Bucuresci.
24 Iulie — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 98— ---.—
Renta română amort. 5°/„ . . 97.*/« __,_

„ (Schuldversclireib.) . . ---.---
Oblig, de Stat. C. F. R. 6°/0 . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6“/0 . 100 >/j «_,_
împrumutul Municipal 6°/o • • 89.— ---.---
Scrisuri fnne. rurale 7°/0 • • 1 0 1 .- _#__
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 98.— — • —
Idem urbane 7 % ...................... 105 — ---.—

» 6°/0 ...................... 101 v , ---.---
n 5 ° / o ..................... 92. V, —.—

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) -- .—
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers.) — ____
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) -- .--- -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vSrs.) -- .--- _#__
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) -- . — ____
Oblig. Casei Pensiunilor. . . —.15 __#__
A g i o ........................................... -- .--- _#__

Schim b
Londra 3 l u n i ........................... _#__ ____

„ c e k ................................ ------- ____
Berlin 3 l u n i ........................... -- .--- ---#__

» c e h ................................ ____e
Paris 3 lu n i ................................ ____

n c e k ...................................... __#_ __ _
V ie n a ........................................... ——

A g i o ...........................................

Redactor responsabil: S e p t im iu  A lb iu l .
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Concurs. 17601 a-3
Am doi copii, unul de 8 şi unul 

de 9 ani, şi o copila de 7 ani, care au 
frecuentat scoalele comunale 3 ani cu 
succes bun.

Am lipsă de un instructor, profesor 
diplomat, se-’mi instrueze toţi trei copiii, 
eară cu deosebire pe cei doi ficioraşi sé-’i 
instrueze şi cualifice în limba g e r m a n ă ,  
m a g h i a r ă ,  f r a n c e z ă  şi r o mâ n ă ,  
spre a pute fi primiţi în I-a clasă gim- 
nasială la un gimnasiu german.

Concurenţii sé se adreseze la per
soana mea cu documentele de cualifica- 
ţiune, ocupăciunea de pănă acum şi 
testimoniu de purtarea morală, pănă în 
1 A u g u s t  a .  c „  care voesc a primi 
pentru osteneala de un an un salar de 
500 fl. v., a. cost şi cuartir în super- 
edificatul familiar.

T u l g h e ş ,  în 15 Iulie 1889.
Augustin Dobreanu,

comer. în Tulgheş.
(Comitatul Ciuc, cercul Tölgyes).

Nu e medicament secret! *
De 1 a ani s’a dovedit ea cel mai bun!

Uleul de u rech i
al medieului-superior de stab

j, Dr. G. Schmidt
Ü vindecă iute şi radical surcjia tem- 
!! porară, curgerea urechilor, junghiu- 
J! rile din urechi, chiar şi în caşurile 
\\ cele mai vechi şi mai cerbicoase.
! I Molestul ţiuit al urechilor şi aiului 
J! greu se vindecă numai decât, după- 
j! cum dovedesc mii de ateste origi- 
t ! nale. — Preţul unui flacon cu in- 
\\ strucţiunea întrebuinţării fl. 2. — 
j! Se capătă în farmaciile cele mai 
j! renumite. — în farmacia lui C.
|! H a u b n e r ,  Yiena, I .  Am Hofe 
Jl Nr. 6. în Agram la farmacistul 
\\ Ed. de Tomay .  [732] 17

Noutăţi internaţionale contimporane.
Turnul Eiffel drept cassetă de hârtie

gata de a se compune 40 cm. înalt; conţine: 5% 0 coaie hârtie de 
epistole fină albă şi plicuri, în galeria din sus un vas de negreală, 
din jos la talpă în patru câmpuri prospecte dela exposiţia din Pa r i s .

Preţul fl. 2.20.

Turnul Eiffel drept dulap de clădire
pentru băieţi mai în etate şi pentru oameni mari. în dulapul mare şi 
firm se află 70 părţi singuratice de lemn şi de materie tare de pele, cu 
care ori-care mână încâtva mai dexteră poate se compună turnul. Pe 
coperiş se află titlul în colori pline de efect, modelul turnului şi date 
de mărime comparatoare tipărite de 12 alte clădiri distinse din lume. 
Foarte frumos. înalt de 1 metru 70 cm. şi e tocmai modelul turnului 

celui adevărat. Preţul fl. 4 .20»
Turnul Eiffel drept mapă de modelare, 

conţine 6 coaie de carton pentru tăiere şi model.
Preţul 5 0  cr.

1 exemplar din toate 3 ediţiile pentru fl. 6 .
I V  o  i i  y a l s ,

de Ioanovici
„ Iu b ită  v ie a ţă  a R o m â n ie i“.

Vals, preţul 1 fl.
Prelângă trimiterea înainte a preţului urmează expedarea francată.

Se expedează cu rambursă poştală prin negustoria şi librăria de cărţi a lui
Polátsék din Timişoara. [739] 5“10 

éyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyy*
INSTITUTUL TIPOGRAFIC IN SIBIIU.

DICŢIONAR
9

rom ân-germ  a ii şi germ ân-rom ân
de

Sab. Pop. B a r c i a n u ,
odin.fparoch gr.-or. în Răşinari, asesor consistorial etc.

Revidat şi complectat
de

I > r .  I> .  I * .  B a r c i a n u .

de stradă, călătorie şi salon
şi îmi permit a atrage atenţiunea asupra celor mal 
none ghete ( s p e c i a l i t ă ţ i  v i e ne z e ) ,  precum şi 
asupra c e l u i  ma i  m a r e  a s o r t i m e n t  de ghete 
bărbătesc!, femeiesc! şi de băieţi cu c e l e  ma i  
i e f t i n e  p r e ţ u r i .

Comande diu afară cu rambursa; în cas că 
nu convine, marfa se primesce înapoi.

Totodată atrag atenţiunea asupra neîntrecutei 
mele alifii de bătături şi asupra excelentei 
alifii de degerături.

[625] 80—52
M. Bachholzky.

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

P a r t e a  I. R o m â n ă - g e r m â n ă .
704 pagini.

I r * r e ţu l  3  f l .  50  c r .  v ,  a .
P a r t ’e a  II. G e r m â n ă - r o m â n ă .

1153 pagini.
Preţul 3 fl. SO cr*. v. a. = IO lei.

Depou general pentru România la librăria lui
A l e x a n d r u  D e g e n m a n n ,

Bu c u r e s c i ,  Ca l e a  V i c t o r i e i  53.
NB. Pentru trimiterea prin postă 20 er. v. a. de exemplar.

ş«0#00®0*00*00»0«0«00«00900®00«0>f
„T ubercu losă“ „A sthm a“

Phlisie. Oftică. Lipsă de respiraţiune.
Catar* bronchial  cronic

boale de plumâni treceau preste tot de incurabile; dar’ acum s’a dove
dit neîndoelnica lor curabilitate în toate caşurile. — Ateste despre 
acest lucru la aparenţă de necredut dela profesori de universitate, dela 
doctori în medicină şi un număr puternic de adrese de mulţumită pline 

de bucurie dela cei curaţi stau fiecăruia la disposiţie în copie au
tentică, gratuit şi franco. — Succesele de cură strălucite şi durabile, 
dovediie prin ateste, chiar şi acolo, unde altceva nu a ’mai ajutat 
nimic, prin întrebuinţarea

Exhalaţiunii de gasuri (Rectal-Injection)
consistă în grabnica dispărere a tusei, a flegmei, a frigurilor, a 

asudării de noapte, a lipsei de respiraţiune etc., în reîntoarcerea 
promptă a somnului sănătos, în pofta de mâncare şi în crescerea greu
tăţii corpului chiar pănă la 6 cliilo în 6 săptămâni. — Procesul boalei 

înceată cu desăvîrşire chiar şi în caşuri desperate.
Acestor succese de cură notorice nu rămâne decât a alătura observa

rea: „Nici un bolnav de plumâni“  să nu trăgăueze cu aplicarea curei 
de exhalaţiune. — Cura nu e molestătoare, nici distrugătoare, şi e garantată fără boale de 
consecuenţă. — Aparatul de exhalaţiune de gas c. r. priv. (Reetal-lnjector) pentru medici 
şi pentru întrebuinţare proprie, cu îndrumări şi apertinenţe pentru producerea gasului 
fl. 8.—, cu gasometru fl. 10.— bani gata ori cu rambursă poştală.

Dr. medic. Altmann,
Viena, Vil. Mariahilferstrasse nr. 70.

f  Mănăstirea Benedictinilor, Seekau 1. Knittelfeld în Stiria, 29 Iulie 1888.
p - A - x - Stim abile Domnule Doctor !

De un an încoace suntem în posesiunea renumitului D-tale aparat de exhalaţiune de gas, acela 
nu numai aici s’a adeverit de excelent, ei şi în alte mănăstiri ale congregaţiunii noastre.

Cu distinsă stimă Pater Placidus Berner, O. S. B. ^

m om oom oom oom o9om o® oo® oom oo^ oom om

[629] 41—52
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Institutul tipografic în Sibiiu.

Xo cel mai excelent mijloc contra tuturor insectelor
O  de un efect în adevăr uimitor, omoară tot soiul de insecte iute şi sigur,
X ne mai rémánénd nici urmă de ele.
O
Xo
Xo
Xo
Xo

Distruge total stelniţele (proşniţele) şi purecii. 
Curăţă bucătăriile de goangele aşa numite şvabi. 

Delătură la moment toate moliile stricăcioase. 
Ne scapă mai curénd de turmentarea muscelor.

8
8
8X

X Scutesce animalele domestice de tot felul de părăsiţi şi de O
O
Xo
§Xo
XoXoXId

boalele causate de aceştia.
Curăţă total şi sigur capul de păduchi etc.

[700] 8—12

A se observa cu acurateţă: Ceea-ce se vinde ínvélit simplu în hâr
tie, nici când nu este specialitate de a lui Zacherl.

Numai în sticle originale se capătă jţeritabil şi ieftin în depositul principal:
I. Zacherl, Viena L, Groldsckmiedgasse 2.

în  S i b i i u  se capătă la domnii:

Eg I. B. Misselbacher,
^ F. Jalm & fii, 
jţ loan Billes,
U Gustav Gürtler, 
tf Ludovic Fuchs,
J  G. W. Grohmann,
‘ F. A. Reissenberger, Piaţa-mică. 

I. Wagner, Str. Cisnăd.
Const. Bugarsky, Str. Cisnăd.

Piaţa-mare. 
Str. Urezul. 
Piaţa-Huet. 
Str. Guşter. 
Piaţa-mare. 
Str. Cisnăd.

Gustav Kessler,
L. Kurovsky,
Iosif Schwarz, 
Francisc Stenzel, 
Andreiu Goebbel, 
C. Herzberg, apót. 
C. A. Markovatz, 
Iosif Jickeli, 
Friedrich Gross,

Xo
Xo
X
8
O
Xo
XoXoStr. Măcelar _  

Str. Faurilor, ţ ţ
O
Xo

Str. Turnul.
Str. Sării.
Str. Vis.
Str. Măcelar. 
Piaţa-mare.
Str. Cisnăd. J ţI
Str. Cisnăd. Q

în celelalte oraşe din Transilvania şi pe sate se află deposite de Q  
3 „Zacherlin“ acolo, unde sünt afişate placate cu „Zacherlin“. X
IxoxoxoxoxxoxoxoxoxoxoxoxoxoxoxoS

Strada Cisnădiei Nr. 3.
----------- 11 -  (■kVC.IRk) I —

1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 
v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani:

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost si nu va fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Fipăruş Pétru. Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru Mjo 1 dovan .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I spi resc î i ,  culegător-tipograf. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Vi c iu .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a noué mame. Poveste de 
Silvestru Mol dova n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Pon i .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru 
Mol dova n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năsăudului. De George 
Coşbuc .  Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 
I leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

38
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16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 

răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George 
Coşbuc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
s e s c u, după A. G e n e v r  a y. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
B j ö r n s ’t j  e r n e  B j ö r n s o n .  (1856).
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Har t e .
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
Coşbuc .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n .  (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l av i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o l i ă r e .
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mol do’van.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc.  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. Du l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.
Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39.

40.

Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa .  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumperă un numér mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
véndétorilor, se dă r a b a t u l  cuven i t .

Editura şi tiparul institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miollsll G»rnla.


